

征途不老

——几名巡视“老兵”的精神追求

□本报记者 刘海涛 卢松
本报通讯员 王新峰

党的十八大以来,巡视工作与时俱进、探索实践、创新发展,发挥了从严治党“利剑”作用。而这背后是一批又一批巡视人的默默坚守和执着推动。

在十届省委第四轮巡视的巡视队伍中,再次出现了几个耳熟能详的名字:万里光、王尚胜、许兆儒、米剑峰、高颖照……作为巡视监督的“老兵”,每当省委巡视的“集结号”吹响,他们都会以敢于担当的勇气、善于担当的智慧、老而弥坚的作风冲锋在前,带领队伍踏上新时代巡视工作的征程。

走向征点,回望起点

想一想初心和使命仍在否?

8月初,省委第七巡视组在巡视中发现,汝阳县有个驻村第一书记竟然长期不在岗,还有一个村的驻村第一书记更频繁换。

“扶贫领域中存在的作风不实、弄虚作假等问题,如不严肃处理,怎么能完成脱贫攻坚的任务?”省委第七巡视组组长许兆儒立即约谈汝阳县委主要负责人,发出立行立改通知

书,责令县委县政府作出严肃处理。今年59岁的许兆儒,从2004年省委巡视工作办公室成立就一直“战斗”在巡视工作第一线,是一位名副其实的巡视“老兵”。

“别看许组长快60岁的人了,精神头可不输年轻人。”9月17日,嵩山县委巡察办工作人员告诉记者,本轮巡视的40天时间,许兆儒把嵩县的十几个乡镇跑遍了,最远的村子需要三个小时才能走到,有的地方路不好,只能步行进村。

“要当好巡视监督的‘守门人’,必须永葆对人民的赤子之心,努力践行忠诚干净担当的庄严承诺,切实肩负起巡视监督的神圣职责。”许兆儒说。

终场哨声不响,冲锋子弹不退膛

摸一摸胸膛是否依然滚烫?

鲁山县尧山镇营盘沟村是省定贫困村,村里有39户100人今年年底要脱贫,其中有25户是易地搬迁扶贫对象。“老赵,以后你就住在这样的房子里,满意吗?”在营盘沟村的易地搬迁扶贫安置点工地,看着即将竣工的两栋五层楼,省委第四巡视组组长万里光问村里的贫困户赵文平。

“满意得很。以前住在深山里,孩子上学、买个山货、看个病都不方便,以后我的板栗再也不愁卖个好价钱了。”67岁的赵文平笑得合不拢嘴。

8月10日,顶着烈日,年逾花甲的万里光走了两个贫困村,走访了4户贫困户,看产业、问措施、促保障。

“这次巡视是扶贫领域的专项巡视,不到贫困村、贫困户家里看一看,我放心不下啊。”万里光说,巡视干部肩负着全面从严治党历史使命,必须做党的忠诚卫士,保持巡视人的政治本色和精神追求,须臾不敢懈怠。

在十届省委巡视队伍中,和万里光一样,米剑峰、高颖照等都是“老资格”的巡视组长,面对省委重托,他们依然精神饱满,充满斗志,像战场上冲锋的战士,永远保持着滚烫的爱岗敬业之心。

巡视生涯不终止,手中利剑不入库

闻一闻身上是否还有硝烟味?

今年63岁的省委第五巡视组组长

王尚胜,是这次参加巡视的人员中年龄最大的。“今年年底我就退休了,但越是这样,越是不能辜负省委的重托和信任,一定要把最后一班岗站好。”

“这次巡视进驻之前,他才刚刚做了手术。在医院只躺一个多星期就出院了。”省委第五巡视组正处级巡视专员郑龙说。巡视组人员大部分是第一次参加巡视,王尚胜就利用晚上为“巡视新兵”上课,面对面讲巡视纪律,手把手教巡视技巧。

“绝不允许接受任何形式的宴请、绝不允许接受任何形式的馈赠、绝不允许有任何以权谋私的行为、绝不允许有泄露巡视秘密的行为。”这是王尚胜对巡视组成员要求的“四个绝不允许”,也是他十几年巡视工作的真实写照。

巡视生涯不终止,手中利剑不入库。王尚胜表示,作为巡视干部,对党绝对忠诚是第一要求,要牢记党和人民赋予的职责,主动作为,勤勉尽责,让身上永远保持着巡视监督工作的“硝烟味”。③9

关注十届省委第四轮巡视



谷迁乔:碧血丹心照古今

★信仰的力量
——河南英模风采录

□本报记者 刘一宁

9月14日,临颍县固厢乡北七里头村71岁的谷鹏程跟往常一样,一大早就来到家门口附近的谷迁乔烈士纪念馆。

1902年,谷迁乔出生于七里头村。学生时代的他,先后在临颍县书院高等小学、许昌省立第十四中学、开封省立第一师范学校学习。在师范学校学习期间,谷迁乔开始接受马列主义教育,积极参加为声援省港大罢工而举行的游行示威和募捐活动。在轰轰烈烈的反帝爱国运动中,他受到革命熏陶和锻炼,于1925年夏加入中国共产党。

1927年6月,国民革命二次北伐临颍大捷后,临颍县的革命运动走向高潮。谷迁乔受党组织委派回到家乡开展党的工作,他与中共临颍支部的韩光甫、周仿溪等一起,在进步师生中秘密发展共产党员。同年8月,中共临颍县委成立,谷迁乔当选为书记。在县委领导下,临颍县建立了农村党支部、农民

协会及拥有1100多人的农民武装“敢死队”,很快成为豫中农运中心。

1928年5月,中共豫中特委在漯河成立,谷迁乔被调任特委书记。同年秋,他奉命调往开封,任中共河南省委秘书长。1930年1月,中共中央决定恢复河南省委组织,谷迁乔继续任省委秘书长,后担任中共开封市委书记。同年10月,又任中共河南省委宣传部长。

1931年1月,由于河南党组织与上级领导机关中断联系,谷迁乔代表中共河南省委赴上海向党中央汇报工作。随后,他带着党中央拨给的活动经费返回开封,解了燃眉之急。就在他等待省委分配新的工作任务时,敌人在旅馆盘查户口时逮捕了他。

在狱中,谷迁乔用“难友会”的名义坚持斗争,成立了党团干事会,担任党团书记,并组织难友准备越狱。1932年7月,谷迁乔被叛徒出卖。尽管敌人使用各种酷刑,他都严守党的机密,拒绝回答敌人提出的任何问题。8月20日,他与中共河南省委书记吉国桢等一起英勇就义,时年30岁。

忠魂励后世,沃土花更红。“谷迁乔是第一任中共临颍县委书记,虽然他牺牲了,但他的精神已经穿越时空永存临颍人民心中。”临颍县史志档案局的李慧国说。③6

河南中医药大学将建洛阳平乐正骨学院

助推中医骨伤科国家区域医疗中心建设

本报讯(记者 田宜龙 李宗宽)我省建设中医骨伤科国家区域医疗中心又有新动作!9月19日,洛阳市政府与河南中医药大学、河南省中医药管理局、洛阳正骨医院共同签署合作框架协议,共建河南中医药大学洛阳平乐正骨学院,旨在传承弘扬中医药文化,加快培养中医人才,推动中医骨伤科国家区域医疗中心建设。

据了解,作为宝贵的特色中医资源,“平乐正骨”起源于洛阳,已成功入选国家级非物质文化遗产名录。去年以来,省委、省政府为推进健康中原建设,提出了打造六大国家区域医疗中心的目标,其中之一,就是以洛阳正骨医院为主体,建设中医骨伤科国家区域医疗中心。

此次各方参与共建河南中医药大学洛阳平乐正骨学院,将充分发挥洛阳“平乐正骨”的资源优势和河南中医药大学的教研优势,加快推进中医骨伤科国家区域医疗中心建设,向世界传播洛阳独特的中医骨伤科及中医药文化。

根据协议,各方将秉持资源共享、注重实效、互惠共赢的合作原则,共享中医骨伤科人才培养、教师队伍、教学设施、教学仪器设备、教学管理等资源,通过合作办学进一步增强河南中医药大学综合实力,促进洛阳“平乐正骨”非物质文化遗产传承发展,实现我省中医骨伤科人才培养规模扩大、层次提升,加快中医骨伤科国家区域医疗中心建设。③8

开封市扫黑除恶专项斗争取得初步成效

扫黑除恶进行时

本报讯(记者 董浩麟)记者9月15日从开封市扫黑除恶专项斗争领导小组获悉,全国部署开展扫黑除恶专项斗争以来,开封市委、市政府高度重视,各级扫黑除恶专项斗争领导小组办公室充分发挥组织领导和沟通协调作用,政法部门主动出击,各级各部门通力协作,全市扫黑除恶专项斗争取得初步成效。

截至目前,全市共立案侦办涉黑组织4个,恶势力犯罪集团20个,涉恶团伙9个;查实“保护伞”案件14件,已给予12人党纪政务处分,8人被移送司法机关;查封、扣押涉案资产2.16亿元。

党委政府高度重视。开封市委、市政府把扫黑除恶专项斗争作为重要政治任务,市委常委会会议先后6次听取专题汇报,安排部署扫黑除恶专项斗争,并迅速成立了领导小组,设立了专门办公室,充实了工作力量,制定工作方案。市委、市政府建立了党政领导带案督导制度,市委常委、市政府副市长分别到分包县区,就重点案件开展调研督办,形成了齐抓共管、聚力攻坚的浓厚氛围,市、县两级党委政府全力保障扫黑除恶专项斗争,为专项斗争深入开展提供了坚实基础。

广泛宣传营造氛围。充分利用传统媒体和新媒体,采取广泛宣传 and 集中宣传等方式,宣传发布扫黑除恶专项斗争有关知识、举报方式、奖励办法、扫黑除恶标语和典型案例,全市印发悬挂

宣传制品100余万份(张),组织“扫黑除恶宣传十进”活动,发动群众积极参与,起到了良好宣传效果。

依法严惩成效初显。政法机关发挥主力军作用,坚持重拳出击,露头就打,除恶务尽,全市扫黑除恶专项斗争取得了明显成效。目前,全市侦破案件859起,刑拘1889人,批捕831人,公诉635人,判决439人。办理党员干部充当黑恶势力“保护伞”案件14件,已给予12人党纪政务处分,8人被移送司法机关,广大人民群众拍手称快。

协调联动齐抓共管。全市政法机关强化协作配合,加强沟通协作,通过组织培训、印制办案指南,召开商会会、研判会,对重点案件督办、挂牌等方式,强力推进办案进度,提升

了办案质效。市直扫黑除恶专项斗争主动加强对重点地区、重点行业、重点领域的监督和排查整治,整治了一批乱点,摸排了一批有价值线索,为专项斗争开展凝聚了强大合力。

边扫边建源头治理。开封市结合村(社区)“两委”换届,对144个软弱涣散村进行了及时整顿。换届期间,严格联审把关候选人,取消145名初步人选候选资格。换届结束后,又组织开展“两委”换届质量“回头看”和“后评估”活动,巩固换届成果。

压实责任确保落实。一是完善工作推进机制;二是强化督导检查;三是建立考核机制,严格兑现奖惩,对工作落实不到位的4个区和5个单位进行挂牌整治,约谈相关负责人27人。③5

(上接第一版)

此次活动不仅有古诗歌、古典舞等美轮美奂的传统艺术演出和刀切龙须面、软熇鱼、反手包包子等令人叹为观止的豫菜技术表演,而且还有来自全国各地的知名文化学者围绕不同菜系,从不同方面探讨中国餐饮业发展趋势,研究“中国菜”发展方向的主题演讲。这些丰富生动的表现形式,在充分展现“百家争鸣、百花齐放”的中国饮食文化的同时,也必将进一步将中华传统文化发扬光大,进一步增强中华民族的文化自信。

中国烹饪协会发布的《中国菜——全国省籍地域经典名菜、主题名宴名录》,包含34个地域菜系的340道地域经典名菜以及开国第一宴、满汉全席、孔府宴、G20国宴、红楼宴、洛阳水席等273席全国各地的主题名宴。这340道经典名菜和273席主题名宴,不仅是中华美食作品库,也是一套完整的中国美食理论表达,是世界认识中国菜的有效途径,更是美食爱好者的“导航仪”,体现了中国餐饮行业的软实力,并将有助于引领全国餐饮行业在新时代健康有序发展。

促进中国菜系融合发展

此次交流活动,河南6地市老百姓在家门口就品尝到340道来自全国各地的正宗名菜,真正实现“足不出户”吃遍天南海北、尝遍中华美味,在全国尚属首例。

继《中国菜——全国省籍地域经典名菜、主题名宴名录》首次向世界发布后,9月11日至12日,来自全国(含港澳台)34个地区的“厨神”代表团,先后深入河南历史文化名城郑州、洛阳、许昌、开封、新乡、鹤壁等地,走进河南饭店、府苑、邓记、萧记、鲁班张、特殊村、裕丰源、大宋餐饮、解家老家河南菜、小南国等数百家知名餐饮企业,开展主题为“中国菜中原千年首秀”的对接观摩交流活动。活动现场,“厨神”们进行了菜品展示、厨艺切磋、滋味碰撞、名城观摩和文化交流,掀起了弘扬、传承、发展中国地域饮食文化和中华优秀传统文化的新高潮。

此次交流活动,不仅为河南餐饮业学习精湛厨艺、激发创作灵感提供了良好机遇,而且还将进一步推动全国34个菜系扬长避短、兼收并蓄、融合发展,促进中华餐饮文化在弘扬中不断创新和升华,从而不断开创中国餐饮业“百家争鸣,百花齐放”的大发展、大繁荣辉煌局面。③6

“中国菜”在河南开启“新时代”

新闻分析

“中国菜”为什么在河南发布?

□本报记者 赵振杰

河南省商务厅厅长张延明在9月9日的欢迎晚宴上,借用了《诗经·小雅·鹿鸣》的一句话,表达了全省人民对举办此次活动的热情和对来自全国各地嘉宾的欢迎之情:“我有旨酒,以燕乐嘉宾之心。”当然,除了主人的殷殷之情,大会选择在河南举办,有着重要的历史和现实原因。

河南是中国烹饪文明的主要发祥地

河南自古就有“天地之中、九州之原”的美誉,交通发达,承东启西、连南贯北,区位优势明显。在中华五千年的灿烂文明中,河南有三千年是全国的政治、经济、文化中心,中国八大古都都有四个在河南。凭借多代王朝都城的优势,兼收历代宫廷、地方、民族餐饮文化之精华,积淀形成了独特的河南餐饮文化。

中国历史上第一位帝师——商王朝开国宰相伊尹,被誉为厨师鼻祖。以夏启的钧台之享、伊尹理论、司母戊大方鼎等为代表的发达的商代烹饪文明确立了中国烹饪、中国菜的发展方向。

可以说,河南就是中国烹饪文明的主要发祥地。在郑州举办这次活动,体现了对中国菜历史、文化的传承与对接,是中华菜系的回归、整合,也是新生,亦是中国经济、文化中心南迁北移千年后四方风味再次聚首发祥地。

河南是全国重要的餐饮大省

近年来,河南大力支持餐饮业发展,“豫菜”也迎来了蓬勃发展的历史机遇。全省现有22万家餐饮企业,从业人员500万以上。培育餐饮业国家驰名商标3个,中华餐饮名店84家,中华老字号16家,河南老字号105家,豫菜品牌示范店248家。2017年餐饮业销

售额2773.41亿元,同比增长12.5%,比1998年的177.1亿元增长了近16倍,总量居全国第四位、中西部第一位。

2018年上半年,河南省餐饮业销售额1448.78亿元,同比增长12.2%,高出全国2.3个百分点,为满足人民美好生活需要、扩大消费、拉动经济增长作出了积极贡献。

从“大粮仓”“大厨房”到“大餐桌”

河南被称为“大粮仓”。多年来,河南粮食产量从800亿斤、900亿斤、1000亿斤、1100亿斤,一路跨越到了1200亿斤。河南用全国1/16的土地,生产了全国1/10的粮食、1/4的口粮,是名副其实的中国“大粮仓”。

河南被称为“大厨房”。全国市场上,方便面有1/3来自河南,水饺有7/10来自河南,火腿肠有1/2来自河南,1/4的馒头河南产,河南成为全国第一粮食转化加工大省、第一肉制品大省、第一肉牛大省。放眼全国,几乎每地都有河南农产品的半成品、成品供大家享用。

河南被称为“大餐桌”。双汇、思念、三全的产品畅销全国,确保国人即时享受“舌尖美味”。

河南造“商务餐桌”也突飞猛进。在河南省商务厅等部门的大力推动下,河南一些食品企业,通过“中央厨房+自动售货机”,创造了O2O快餐模式,在郑州、上海、天津等地的商务楼、写字楼进行售卖,深受消费者欢迎。不仅如此,河南还建设了“太空餐桌”,一些食品企业连续多年为宇航员提供太空食品,有38种食品成为航天员的美味佳肴。

面对未来,河南还积极创新餐桌模式,依托大数据和云计算,依据个人身体指标和饮食特点,量身定制个性化套餐,打造绿色环保的质量体系,使营养结构更科学、更健康。

河南是中华餐饮“走出去”的最佳支点

9月11日,裕丰源面接接待了多个来自全国各地的餐饮代表团,同时也收到了一份令人激动的邀请——参加2018中秋国庆港澳河南籍同乡联谊会。“意外之喜,我们接待了来自香港

的餐饮代表团,香港同行们对河南烩面赞不绝口,同时也得到了这份邀请。”裕丰源董事长王伟告诉记者。

据王伟介绍,他们将于近日赴港,同香港餐饮业同行交流经验,推广豫菜,展示河南名吃烩面,并现场为300名嘉宾做烩面,让与会嘉宾亲身感受豫菜魅力。“功夫是举世闻名的中国‘文化名片’,我觉得‘中国菜’同样可以承担这一使命,而且更具体、让人感受更深刻。”对于此次赴港推广豫菜,王伟还有更深的认知。

新时代的河南,积极对外开放,形成了海、陆、空、网“四位一体”的物流通道体系,成为“一带一路”的重要中转站。河南已经同全球200多个国家和地区建立了贸易联系,127家世界500强企业落户河南。

随着郑卢“空中丝绸之路”建设的推进和对接海上丝绸之路、河南“空中丝路、陆上丝路、网上丝路、海上丝路”四路并举的新格局已经形成,河南从内陆大省变为开放前沿,同世界越来越紧密地联接,实现了更高层次的互利、共赢和发展。

河南的省会郑州作为内陆城市,不沿边、不靠海,近年来大力实施开放带动战略,建成了航空、铁路两个国家一类口岸和肉类、汽车、水果等8个功能性口岸,居全国内陆城市首位;郑州新郑国际机场开通国内外航线186条,航线覆盖除非洲之外的世界主要经济体,年货吞吐量超50万吨,跻身世界50强;高速铁路网加快建设,“米”字形高速铁路网加快形成,高速公路、国省干道密度位居全国前列。同时,河南省还大力推进郑州国家中心城市建设,加快推进中国(河南)自由贸易试验区郑州片区建设,加速国际贸易便利化,推动跨境电商电子商务大发展。

作为连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,河南郑州跨境电商电子商务取得了飞速发展,实现了足不出户就可以“买全球,卖全球”。此次活动在河南举办,必将让全世界钟爱中华餐饮人士对河南有更多了解,成为深度宣传河南的一个窗口。

同时,河南作为中国烹饪文明的主要发祥地,主办方这样安排,体现了对中国菜历史、文化的传承与对接,是回归、是整合,也是新生,亦是中国经济、文化中心南迁北移千年后四方风味再次聚首发祥地,必将有力推动“一带一路”建设,扩大中华餐饮文化国际影响力,加快推动“中国菜”走出去步伐。③6